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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 14 DE AGOSTO DE 2019. 
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Aos treze dias do mês de setembro de dois mil e dezenove, às nove horas, na sala de 

reuniões "Prof. Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia 

convocação individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a 

presidência do Diretor da Unidade, Professor Carlos Augusto Rosa, com as seguintes 

presenças: Élida Mara Leite Rabelo (Vice-diretora), Marcel Giovanni Costa França (Chefe 

do Departamento de Botânica), Helton José dos Reis (Chefe do Departamento de 

Farmacologia), Luiz Henrique Rosa (Chefe do Departamento de Microbiologia), Juliana de 

Assis Silva Gomes Estanislau (Chefe do Departamento de Morfologia), Stefan Michael 

Geiger (Chefe do Departamento de Parasitologia), Ênio Ferreira (Chefe do Departamento 

de Patologia Geral), Gisele Yukimi Kawauchi (Chefe do Departamento de Zoologia), Carlos 

Renato Machado (Coordenador do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Glória 

Regina Franco (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Bioinformática), Érika Cristina Jorge (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Biologia Celular), Alexandre Salino (Coordenador do Colegiado de Pós-

graduação em Biologia Vegetal), Leda Quercia Vieira (Coordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia), Adriano Pereira Paglia 

(Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Ecologia, Conservação e 

Manejo da Vida Silvestre), Anderson Miyoshi (Coordenador do Colegiado do Programa de 

Pós-graduação em Genética), Betânia Paiva Drumond (Representante do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Microbiologia), Hani Camille Yehia (Coordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Neurociências), Giovanni Dantas Cassali 

(Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Patologia), Adalberto José 

dos Santos (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Zoologia), 

Tânia Mara Segatelli (Coordenadora do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - 

PROFBIO/local), Cleida Aparecida Oliveira (Coordenadora do Mestrado Profissional em 

Ensino de Biologia - PROFBIO/nacional), Fréderic Jean Georges Frézard (Coordenador do 

Mestrado Profissional em Inovação Tecnológica e Propriedade Intelectual), João Renato 

Stehmann, Denise Carmona Cara Machado e Érika Martins Braga (Representante dos 

Professores Titulares), Frederico Marianetti Soriani (Representante dos Professores das 

demais categorias), Christopher Kushmerick (Diretor do Centro de Aquisição e 

Processamento de Imagem), Cássio de Jesus Faria, Daniel Inêz dos Santos Filho e Mara 

Lívia dos Santos (Representantes dos servidores Técnico-Administrativos em Educação), 
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Arthur Soares Fernandes, Túlio Cotta Cardoso Gomes (Representantes Discentes). 

Convidados Ouvintes: Micena Roberta Alves Miranda e Silva (Subcoordenadora do 

Cenex), Marcos Horácio Pereira (Subcoordenador do NAPq) e Grasielle Caldas D’Ávila 

Pessoa. JUSTIFICARAM: Maria José Campagnole dos Santos (Subcoordenadora do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Inovação Tecnológica e Biofarmacêutica), 

David Soeiro Barbosa (Representante dos Professores das demais categorias) e Kayla 

Veruska Lopes da Silva (Representante dos servidores Técnico-Administrativos em 

Educação). NÃO COMPARECERAM: Fabiana Simão Machado (Chefe do Departamento 

de Bioquímica e Imunologia), Lígia Araújo Naves Kushmerick (Chefe do Departamento de 

Fisiologia e Biofísica), Vasco Ariston de Carvalho Azevedo (Chefe do Departamento de 

Genética, Ecologia e Evolução), Márcio Flávio Dutra Moraes (Coordenador do Colegiado 

do Programa de Pós-graduação em Fisiologia e Farmacologia), Daniella Castanheira 

Bartholomeu (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Parasitologia), Erna Geessien Kroon (Coordenadora do Mestrado Profissional em 

Microbiologia Aplicada), Edel Figueiredo Barbosa Stancioli (Representante dos 

Professores Titulares), Maria Aparecida Ribeiro Vieira (Representante dos Professores das 

demais categorias), Elmo José da Silva (Diretor do Centro de Bioterismo), Vanessa Karen 

Campos (Representante dos servidores Técnico-Administrativos em Educação). ORDEM 

DO DIA: 1) Comunicações: 1.1. No dia treze de agosto, houve uma palestra sobre a 

proposta do governo, o “Future-se”. A UFMG designou um Grupo de Trabalho para analisar 

a proposta, que concluiu que o “Future-se” fere a autonomia universitária, uma vez que a 

Universidade seria gerida em parte por uma Organização Social. Na última reunião do 

Conselho Universitário foi aprovada a não adesão da UFMG. Há a ideia de que haja uma 

reunião ampliada da Congregação do ICB para discussão da proposta; 1.2. A obra da nova 

Biblioteca do ICB no bloco G4 já foi iniciada. A Biblioteca virá com parte do acervo e haverá 

salas de estudo e de consulta. Dos seis servidores da Biblioteca que eram do quadro do 

ICB, uma delas se aposentou e os outros cinco foram incorporados ao quadro da BU, por 

permuta. Quando a Biblioteca do ICB funcionar haverá cinco novos servidores. A copa dos 

servidores localizada no bloco G4 permanecerá, com alteração na porta de entrada; 1.3. A 

Diretoria solicita a colaboração de todos na troca das lâmpadas convencionais por LED, 

como resultado do Projeto de eficiência energética da Cemig. 1.4. Está sendo firmando um 

convênio entre o Instituto Nacional de Pesquisas da Amazônia (INPA) e o ICB. Os 

Departamentos podem manifestar o interesse em participar do Convênio. 1.5. O Sistema 

Eletrônico de Informações (SEI) foi implantado no dia 1º de agosto na UFMG. Por ora, 

serão 32 processos de pessoal que foram migrados para a plataforma e é importante que 

todos consultem os manuais e realizem os cursos para operar o sistema. 2) Aprovação da 

ata da reunião de 10 de maio de 2019. A ata foi aprovada com uma correção nas linhas 

137 e 138. 3) Progressão funcional: Foram aprovados os pareceres encaminhados pela 

CRH sobre os pedidos de progressão funcional dos seguintes docentes: Associado I para 
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II: Camila Megale de Almeida Leite (Departamento de Morfologia) e Daniella Bonaventura 

(Departamento de Farmacologia). 4) Estágio probatório: Aprovados os pareceres de 

estágio probatório dos seguintes docentes: Avaliação Final: Vinícius de Toledo Ribas 

(Departamento de Morfologia) e Ricardo Ribeiro de Castro Solar (Departamento de 

Genética, Ecologia e Evolução). 5) Resultado do processo de sindicância punitiva: O 

Diretor relatou os acontecimentos ocorridos no dia 01/11/2018 durante uma festa 

organizada pelo D.A. Abriu-se uma sindicância investigativa para apurar os fatos e foi 

apontado pela Comissão o envolvimento de quatro alunos na entrada de terceiros no prédio 

do ICB, o que resultou na pichação no telhado. Foi então aberta uma sindicância punitiva 

composta pelos Professores Alfredo Hannemann Wieloch (Presidente), Anderson José 

Ferreira e pela servidora TAE Ana Raquel de Oliveira Santa, cujo relatório indica as 

seguintes penalidades: os estudantes Carlos Henrique Andrade Martins, João Pedro 

Machado Rodrigues e Carlos Gabriel Pereira da Silva que emprestaram o crachá para a 

colega Natália Santoro Amorim terão pena de suspensão por 1 (um) dia. A estudante 

Natália Santoro Amorim terá pena de suspensão por oito dias. Após argumentos de vários 

membros da Congregação de que a infração dos dois estudantes que apenas emprestaram 

o crachá para a colega é mais leve do que a do estudante que permitiu a entrada de 

terceiros, realizou-se a votação sobre a pena desses dois estudantes. A penalidade dos 

estudantes Carlos Henrique Andrade Martins e João Pedro Machado Rodrigues será de 

advertência por 21 (vinte e um) votos a favor, 12 (doze) contra e 4 (quatro) abstenções. 6) 

Indicação de membros junto ao CEUA: Foram indicados os Professores: Cíntia 

Aparecida de Jesus Pereira (titular) e Érica dos Santos Martins Duarte (suplente), do 

Departamento de Parasitologia; Rafael Magno Costa Melo (titular) e Rodolfo Cordeiro 

Giunchetti (suplente) do Departamento de Morfologia; Flaviano dos Santos Martins (titular), 

do Departamento de Microbiologia, e Luís Henrique Franco (suplente), do Departamento 

de Bioquímica e Imunologia; Carlos Delfín Chávez Olórtegui (titular) do Departamento de 

Bioquímica e Imunologia e Vírginia Lemos (suplente), do Departamento de Fisiologia e 

Biofísica; Ana Lúcia Godard Brunialti (suplente do Prof. Thiago Verano Braga). 6) 

Recomposição do Conselho Diretor da Biblioteca Universitária: A Professora Miriam 

Chaves Schultz do Departamento de Bioquímica e Imunologia foi indicada. 7) 

Recomposição do CIBIO. Foram indicadas: a Professora Jordana Graziella Alves Coelho 

dos Reis do Departamento de Microbiologia e a bióloga Renata Barbosa Peixoto do 

Departamento de Bioquímica e Imunologia. 8) Prestação de Contas do Curso de 

Especialização em Neurociências. Aprovada de acordo com o parecer da relatora Profa. 

Denise Carmona Cara Machado. 9) Ações de extensão: Aprovadas as seguintes ações 

de extensão: Curso - “Neurociências na Escola”, coordenado pela Professora Grace 

Schenatto Pereira Moraes do Departamento de Fisiologia e Biofísica; Projeto “UFMG – 

Image Awards”, coordenado pelo Prof. Pedro Pires Goulart do Departamento de Fisiologia 

e Biofísica; Curso “Novas ferramentas para o estudo dos anfíbios do Quadrilátero 
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Ferrífero”, coordenado pelo Professor Paulo Christiano de Anchieta Garcia de Anchieta do 

Departamento de Zoologia. 10) Afastamentos aprovados ad referendum: referendados 

os seguintes pedidos aprovados pela Diretora: Vasco Ariston de Carvalho Azevedo, Depto. 

de Genética, Ecologia e Evolução, de 17/09/2019 a 0910/2020, Jouy em Jousas, França; 

Pietro Kiyoshi Maruyama Mendonça, Depto. de Genética, Ecologia e Evolução, de 

14/08/2019 a 27/08/2020, Florença-Caquetá, Colômbia; Aristóbolo Mendes da Silva, 

Depto. de Morfologia de 01/08/2019 a 31/07/2020, Nova York, Estados Unidos; Enrrico 

Bloise, Depto. de Morfologia, de 01/11/2019 a 31/10/2020, Toronto, Canadá; Álvaro 

Eduardo Eiras, Depto. de Parasitologia, de 04/08/2019 a 12/08/2019, Galápagos, Equador; 

Tatiane Alves da Paixão, Depto. de Patologia, de 22/09/2019 a 29/09/2019, Toronto, 

Canadá; João Trindade Marques, Depto. de Bioquímica e Imunologia, de 21/07/2019 a 

28/07/2019, Kolymbari, Grécia; Sérgio Costa Oliveira, Depto. de Bioquímica e Imunologia, 

de 12/09/2019 a 24/09/2019, Buenos Aires, Argentina; Christopher Kushmerick, Depto. de 

Fisiologia e Biofísica, de 20/07/2019 a 31/07/2019, Seattle, Estados Unidos; Lucíola da 

Silva Barcelos, Depto. de Fisiologia e Biofísica, de 01/09/2019 a 31/08/2019, Quebec, 

Canadá; Rafaela Fernandes da Silva, Depto. de Fisiologia e Biofísica, de 16/08/2019 a 

15/02/2019, Genebra, Suíça. 9) Outros assuntos: 9.1. A Profa. Hélida Monteiro de 

Andrade do Departamento de Parasitologia foi indicada para a Comissão de Ética do ICB. 

9.2. O Prof. Carlos Renato agradeceu aos docentes que fecharam o Diário de Classe no 

prazo estipulado no calendário da UFMG. 9.3. A Vice-diretora comunicou que, de acordo 

com a Instrução Normativa nº2/2018 que regulariza o ponto eletrônico em Instituições 

Federais, não se pode abonar as greves e paralizações. Assim como o abono de duas 

semanas de rodízio, emenda de feriados, etc., uma vez que esta é uma prerrogativa da 

Reitora.  Em seguida, a reunião foi encerrada e eu, Tatiana Gomes Almeida, lavrei esta 

ata, que será assinada pelos membros que a aprovar.  

APROVADA PELA CONGREGAÇÃO EM 08 DE NOVEMBRO DE 2019  

 

Tatiana Gomes Almeida 

Secretária-geral do ICB 
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